
Правовий часопис Донбасу № 3–4 (61) 2017 

131 

 

УДК 342.922 

Шульга Марина Вікторівна, 
аспірант  
(Донецький юридичний інститут МВС України) 

КУРСАНТ ЯК СУБ’ЄКТ 
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИХ 
ВІДНОСИН 

Статтю присвячено визначенню місця курсанта в системі 
суб’єктів адміністративно-правових відносин та обґрунту-
вання його адміністративно-правового статусу. На підставі 
аналізу теоретико-методологічних розробок вчених, чинного 
законодавства виділено юридичні факти, які підтверджують 
настання саме адміністративно-правових відносин, суб’єктом 
яких є курсанти вищих навчальних закладів зі специфічни-
ми умовами навчання, що здійснюють підготовку поліцейсь-
ких. Доведено, що курсант є індивідуальним суб’єктом адмі-
ністративного права — фізичною особою зі спеціальним ста-
тусом, якому властива подвійність і змішаність адміністра-
тивно-правового статусу. 
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Постановка проблеми. В адміністративно-правовій науці проблема віднесення тих 

чи інших суб’єктів до суб’єктів адміністративно-правових відносин залишається дискусій-

ною, привертає увагу науковців і породжує чисельні наукові дослідження. Такий стан ре-

чей, безумовно, пов'язаний з тим, що адміністративне право наділяє правосуб’єктністю ши-

роке коло учасників правовідносин. Особливо це стосується таких суб’єктів адміністратив-

но-правових відносин, як недержавні суб’єкти, фізичні особи, адже адміністративно-

правовий статус органів публічного адміністрування є беззаперечним. До категорії «спір-

них» суб’єктів, на нашу думку, слід віднести курсантів вищих навчальних закладів із спе-

цифічними умовами навчання, що здійснюють підготовку поліцейських (далі — курсантів), 

адже, як зазначається в юридичній літературі [1, с. 202; 2, с. 80; 3, с. 477], ці суб’єкти мають 

спеціальний правовий статус, обумовлений тим, що одночасно вони здобувають вищу осві-

ту, тобто фактично мають статус, притаманний студентам, і з моменту зарахування на нав-

чання до вищих навчальних закладів зі специфічними умовами навчання, які здійснюють 

підготовку поліцейських, вважаються такими, що проходять службу в органах Національ-

ної поліції. На специфічність статусу курсанта наголошується не тільки в юридичних робо-

тах, а й у спеціалізованих педагогічних дослідженнях [4, с. 109; 5, с. 9]. Ураховуючи спе-

цифіку правового статусу зазначених суб’єктів вважаємо за доцільне чітко визначити місце 

курсанта в системі суб’єктів адміністративно-правових відносин та обґрунтувати його ад-

міністративно-правовий статус. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання дослідження суб’єктів адмініст-

ративно-правових відносин притаманні переважно всім доктринальним науковим дослі-

дженням у сфері адміністративного права, серед яких варто відзначити роботи 

В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, В. М. Гаращука, І. П. Голосніченка, 

С. Т. Гончарук, Є. В. Додіна, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, О. В. Кузьменко, 

Т. О. Мацелик та інших. Безпосередньо віднесення курсантів до суб’єктів адміністративно-

правових відносин розглядалося у роботах таких учених, як С. Ю. Гаврик, Ю. О. Старук, 

М. В. Вашаєв, проте вони не мали системного, комплексного характеру та базувалися на 
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дослідженні нормативно-правових актів, які наразі втратили чинність у зв’язку з прийнят-

тям нового законодавства як у сфері освіти, так і відомчого характеру. Все зазначене вище 

обумовлює актуальність обраної теми наукової статті. 

Мета дослідження. Метою даної статті є визначення місця курсанта в системі 

суб’єктів адміністративно-правових відносин та обґрунтування його адміністративно-

правового статусу. 

Виклад основного матеріалу. Загальновідомо, що до суб’єктів адміністративно-

правових відносин належать суб’єкти, які набули властивостей суб’єкта адміністративних 

правовідносин в силу того, що їхня поведінка підпадає під дію норм адміністративного 

права та встановлена цими нормами [6, с. 228]. 

В адміністративно-правовій доктрині існує безліч класифікацій суб’єктів адміністра-

тивного права, проте одностайність вчених-адміністративістів присутня щодо поділу їх на 

державні та недержавні, а також індивідуальні і колективні [7, с. 152]. Безсумнівно, курсант 

є індивідуальним суб’єктом, проте погляди науковців щодо його належності або неналеж-

ності до державних структур не однозначні. Курсант є фізичною особою, саме тому його 

адміністративно-правовий статус все ж таки повинен розглядатися крізь призму адміністра-

тивно-правового статусу громадянина з урахуванням певної специфіки, пов’язаної з його 

належністю до працівників Національної поліції України. 

Увесь комплекс прав і обов'язків фізичної особи (індивіда) у сфері публічного адмі-

ністрування прийнято іменувати загальним адміністративно-правовим статусом громадя-

нина. Громадянин як суб'єкт адміністративного права — це фізична особа, яка є носієм прав 

та обов'язків у сфері публічного адміністрування і яка здатна вступати в адміністративні 

правовідносини [7, с. 153]. 

Т. О. Мацелик стверджує, що статус суб’єкта адміністративного права характеризу-

ють такі його ознаки: 

– урегульованість адміністративно-правовими нормами; 

– визначення сфери його реалізації у межах таких блоків правовідносин: публі-

чне управління; відносини адміністративних послуг; відносини відповідальності публічної 

адміністрації за неправомірні дії або бездіяльність; відносини відповідальності суб’єктів 

суспільства (індивідуальних і колективних) за порушення встановленого публічною адміні-

страцією порядку і правил; 

– структурованість [8, с. 97–98]. 

Отже, для того, щоб довести належність курсантів до суб’єктів адміністративно-

правових відносин, перш за все, необхідно з’ясувати притаманність вищеназваних ознак 

статусу курсанта. 

Зазначимо, що в довідковій літературі статус курсанта ототожнюється зі спеціаль-

ним званням військовослужбовця. Так, у військовому енциклопедичному словнику пода-

ється таке визначення: «Курсант — військове звання військовослужбовця, який навчається 

у військово-навчальному закладі і не має офіцерського військового звання» [9, с. 807]. Вва-

жаємо дане визначення недоречним через те, що в жодному нормативно-правовому акті в 

якості військового звання не зазначено звання «курсант», проте вказівка на персоніфікацію 

його статусу зі спеціалізованим навчальним закладом і характеризує його специфічність. 

Г. В. Мухіна, виходячи із зазначеного вище визначення, статус курсанта розуміє як статус 

військовослужбовця, який навчається у спеціалізованому навчальному закладі [4, с. 110]. 

Підтримуючи вказівку на приналежність курсанта до спеціалізованого навчального закла-

ду, ми не погоджуємося із ототожненням курсанта тільки зі статусом військовослужбовця, 

оскільки таке визначення буде стосуватися тільки курсантів вищих навчальних закладів си-

стеми Міністерства оборони України, залишаючи поза увагою заклади вищої освіти зі спе-

цифічними умовами навчання в системі інших центральних державних органів (Міністерс-

тво внутрішніх справ України, Державна фіскальна служба України та інші, у системі яких 

є такі навчальні заклади). 
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Поняття курсант закріплено й у нормативно-правових актах. Так, у Законі України 

«Про вищу освіту» курсант визначається як особа, яка в установленому порядку зарахована 

до вищого військового навчального закладу (закладу вищої освіти зі специфічними умова-

ми навчання), військового інституту як підрозділу закладу вищої освіти і навчається з ме-

тою здобуття вищої освіти за певним ступенем та якій присвоєно військове звання рядово-

го, сержантського і старшинського складу або спеціальне звання рядового, молодшого на-

чальницького складу або таке звання вона мала під час вступу на навчання [10]. Отже, ос-

новною метою навчання курсантів у закладах вищої освіти зі специфічними умовами нав-

чання є задоволення їх приватних освітніх інтересів, реалізація яких неможлива без їх всту-

пу в адміністративно-правові відносини, що обумовлюється як особливістю їх добору на-

правлення та зарахування на навчання, відомчою приналежністю навчального закладу, так і 

особливістю процесу здобуття певного освітнього ступеня у зазначених закладах. 

Слід відзначити, що в юридичній літературі неодноразово обґрунтовувалося поло-

ження про наявність адміністративно-правового статусу навіть у студентів вищих навчаль-

них закладів [8, с. 169; 11, с. 115], що ще раз підтверджує апріорність визнання курсантів 

суб’єктами адміністративно-правових відносин і беззаперечність їхнього адміністративно-

правового статусу. 

Ми стверджуємо, що курсант є суб’єктом адміністративно-правових відносин, який 

має специфічний адміністративно-правовий статус, адже, з одного боку, він є студентом, з 

іншого — рядовим поліції, який є носієм прав та обов’язків, закріплених нормами адмініст-

ративного права як на законодавчому, так і на відомчому рівні. Наголошуємо на тому, що 

Закон України «Про Національну поліцію» поряд з посадами поліцейських окремо вирізняє 

посади курсантів [12], закріплюючи організаційно-правові засади проходження служби в 

Національній поліції, серед яких питання призначення на посади курсантів, укладання кон-

тракту про проходження служби в поліції, присвоєння чергових спеціальних звань поліції, 

службовий час і час відпочинку для зазначеної категорії осіб. 

Саме тому, цілком доречно казати про те, що курсант, навчаючись у ВНЗ зі специфі-

чними умовами навчання, що здійснюють підготовку поліцейських, одночасно є суб’єктом 

публічно-правових і приватноправових відносин. Крім того, вступаючи на навчання до ВНЗ 

зі специфічними умовами навчання, що здійснюють підготовку поліцейських, реалізуючи 

свої особисті права, безумовно, вступає в адміністративно-правові відносини з адміністра-

цією відповідного вишу, який є державним навчальним закладом, адже здійснення підгото-

вки майбутніх поліцейських в Україні покладено саме на такі заклади, що входять до сис-

теми Міністерства внутрішніх справ України. 

Традиційно виникнення адміністративно-правових відносин пов’язується з настан-

ням юридичних фактів (дій та подій). В юридичній літературі зазначається, що важливою 

властивістю юридичних фактів є здатність зумовлювати настання правових наслідків, зок-

рема правовідносин [13, с. 129; 14, с. 36]. Для курсантів такі юридичні факти реалізуються у 

формі дій, наприклад, їх зарахування та укладання контракту про проходження служби в 

поліції на час навчання, що передбачено для громадян, які зараховані до вищого навчально-

го закладу зі специфічними умовами навчання, який здійснює підготовку поліцейських, 

прийняття присяги поліцейського, заохочення, проходження навчальної практики на поса-

дах поліцейських тощо. Цілком доречно казати про те, що курсанти вступають в адмініст-

ративно-правові відносини з моменту видання наказу про їх зарахування до певного вищо-

го навчального закладу зі специфічними умовами навчання, який здійснює підготовку по-

ліцейських. 

Курсант з перших днів навчання є працівником Національної поліції України, статус 

якого у законодавстві [12] визначено як громадянина України, що перебуває на службі в 

Національній поліції України, має присвоєне у встановленому порядку спеціальне звання, 

займає відповідну посаду, здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосеред-

ньо пов’язані з реалізацією завдань та виконання функцій, покладених на поліцію. Слід від-
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значити, що курсант під час навчання не в повній мірі здійснює повноваження щодо реалі-

зації завдань, покладених на поліцію, проте з настанням певних юридичних фактів, можли-

ва їхня реалізація. Наприклад, у випадку виявлення правопорушення, курсант як працівник 

поліції, зобов’язаний вжити заходів щодо його припинення, відповідно до Закону України 

«Про Національну поліцію», під час проходження практичного навчання (навчальної прак-

тики чи стажування) курсант призначається на посади поліцейських і також реалізує перед-

бачені законодавством завдання, покладені на поліцію. Крім того, курсанту притаманні 

специфічні права та обов’язки. Як зазначається в наукових дослідженнях, до таких прав і 

обов’язків належить те, що «курсант перебуває за графіком у добових нарядах, може залу-

чатися у деяких випадках до охорони громадського порядку. Видається, що саме у цих ви-

падках, курсанти можуть повною мірою реалізовувати правосуб’єктність працівника мілі-

ції» [2, с. 84]. Все зазначене вище, безперечно, дає нам право віднести курсантів до 

суб’єктів адміністративно-правових відносин. 

Не дивлячись на те, що курсанти не є посадовими особами, тобто особами, які вико-

нують організаційно-розпорядчі або адміністративно-господарські функції [15], які безза-

перечно визнані адміністративно-правовою доктриною суб’єктами адміністративного пра-

ва, проте Законом України «Про запобігання корупції» їх віднесено до осіб, уповноважених 

на виконання функцій держави або місцевого самоврядування [16]. Це ще одна теза на під-

твердження віднесення курсантів до суб’єктів адміністративно-правових відносин. Крім 

того, С. Ю. Гаврик, Ю. О. Старук наголошують на наявності у курсантів як працівників по-

ліції державно-управлінських функцій, через володіння ними в повному обсязі право-

суб’єктністю, притаманною працівнику поліції [2, с. 81]. 

Окрім прав і обов’язків курсантів, що визначені нормами адміністративного права, 

окремо слід наголосити на відповідальності зазначеної категорії суб’єктів, адже порядок 

притягнення їх до дисциплінарної відповідальності, визначений дисциплінарним прова-

дженням, яке входить до структури адміністративного процесу і регулюється адміністрати-

вно-процесуальними нормами. 

Висновки та перспективи подальшого розвитку в даному напрямі. Отже, кур-

сант є індивідуальним суб’єктом адміністративного права — фізичною особою зі спеціаль-

ним статусом, який, як справедливо зазначає Т. О. Мацелик, залежить від професії, роду 

занять тощо. Дослідниця пише: «Індивідуальний суб’єкт адміністративного права, займаю-

чи певну нішу в суспільстві, може мати один або декілька адміністративно-правових стату-

сів, наприклад, статус пенсіонера, малозабезпеченого, студента тощо» [8, с. 169]. Таке тве-

рдження є цілком доречним і для адміністративно-правового статусу курсанта. 

Підсумовуючи, зазначимо, що курсанти вищих навчальних закладів зі специфічними 

умовами навчання, які здійснюють підготовку поліцейських, є суб’єктами адміністративно-

правових відносин, наділені спеціальною правосуб’єктністю, закріпленою нормами адміні-

стративного права, обумовленою задоволенням їх приватних освітніх інтересів. Адмініст-

ративно-правовий статус курсанта ВНЗ зі специфічними умовами навчання, які здійснюють 

підготовку поліцейських, — подвійний, змішаний: в одному випадку він виступає як праці-

вник поліції, в іншому — як індивід, що реалізовує власний, особистісний інтерес у відно-

синах з державними вищими навчальними закладами. 
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КУРСАНТ КАК СУБЪЕКТ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ 

Статья посвящена определению места курсанта в системе субъектов административно-правовых 

отношений и обоснованию его административно-правового статуса. На основании анализа теоретико-

методологических разработок ученых, действующего законодательства выделяются юридические факты, 

подтверждающие наступление именно административно-правовых отношений, субъектами которых яв-

ляются курсанты высших учебных заведений со специфическими условиями обучения, осуществляющие под-

готовку полицейских. Доказано, что курсант является индивидуальным субъектом административного 

права — физическим лицом со специальным статусом, которому свойственна двойственность и смешан-

ность административно-правового статуса. 

Ключевые слова: курсант, статус, субъект, административно-правовые отношения, администра-

тивно-правовой статус. 
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CADETS AS A SUBJECT OF ADMINISTRATIVE AND LEGAL RELATIONS 

The article is concerned with determining the cadets’ place in the system of subjects of administrative-legal 

relations and the foundation of its administrative-legal status. The great attention is paid to the cadet as an 

individual, so his administrative and legal status should be considered through the prism of the administrative and 

legal status of a citizen, bearinh in maind certain specifics connected with cadet’s belonging to the members of the 

National Police of Ukraine. It is mentioned in the article the signs peculiarity of the subject’s status of administrative 

law - the cadet’s status, in order to prove the cadets' belonging to the subjects of administrative-legal relations. 

Based on the analysis of theoretical and methodological scientists’ developments and current legislation, the author 

http://www.stattionline.org.ua/pedagog/80/14005-pro-osoblivosti-socialnogo-statusu-kursanta-vishhogo-navchalnogo-zakladu-mvs-ukra%D1%97ni.html
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distinguishes legal facts, that confirm the onset of the administrative-legal relations, subject of which are сadets of 

higher education establishments with specific training conditions, training police officers. 

The researcher comes to a conclusion that the main goal of teaching cadets in higher education 

establishments with specific training conditions, is to satisfy their private educational interests, the realization of 

which is impossible without their admission into administrative-legal relations. These relations rely on the 

peculiarities of enrollees’ selection and training assignment, by departmental affiliation of the educational 

establishment, and the peculiarities of obtaining a certain educational degree in the mentioned establishments. It is 

proved that the cadet is an individual subject of administrative law — private person with a special status, and he is 

a subject of administrative-legal relations, which are endowed with a special legal personality, enshrined in the 

norms of administrative law, due to the satisfaction of their private educational interests. 

The administrative and legal status of a high school cadets’ with specific training conditions for training 

police officers is double and mixed: on the one hand, he acts as a police officer, on the other hand, as an individual 

who implements his own personal interest in relations with the state higher education establishments. 

Key words: cadet, status, subject, administrative-legal relations, administrative-legal status. 
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